



25. ročník odborného seminára
pre knihovníkov a informačných špecialistov

Storočie knižnice – štvrtstoročie spolupráce:
PARTNERSTVÁ, PROJEKTY A SPOLOČNÉ VÝZVY



Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici
26. a 27. mája 2026

Vážené kolegyně, vážení kolegovia,

rok 2026 je pre Štátnu vedeckú knižnicu v Banskej Bystrici výnimočným niekoľkými významnými výročiami. Oslavujeme 100 rokov od založenia našej inštitúcie, štvrtstoročie od pričlenenia Literárneho a hudobného múzea a zároveň pripravujeme jubilejný 25. ročník celoslovenského odborného seminára pre knihovníkov a informačných špecialistov TLib – Trends in Libr@ries s medzinárodnou účasťou. Veríme, že aj tento rok sa seminár stane miestom inšpiratívnych stretnutí, obohatí naše komunity, rozšíri obzory a prispeje k spoločnému rastu a zmysluplnej spolupráci medzi inštitúciami, odborníkmi i krajinami.

Knižnice sú aktívnymi prvkami informačného ekosystému, bez ktorých by sa kontinuita poznania rozpadla. Stali sa mostami, ktoré spájajú ľudí, inštitúcie a myšlienky, a to reflektuje aj tohtoročná téma seminára *Partnerstvá, projekty a spoločné výzvy*. Knižnice spolupracujú v oveľa širšom zmysle, než si ľudia bežne uvedomujú. Spolupráca je dnes prirodzenou súčasťou nášho fungovania, či už sa prejavuje v odborných fórach, kultúrnych podujatiach, výmenných pobytoch alebo spoločných projektoch v oblasti vzdelávania, výskumu či inklúzie. Iba ako prepojený systém dokážeme zabezpečiť prístup k poznaniu, jeho ochranu a dlhodobú udržateľnosť. Ide najmä o spoluprácu tam, kde žiadna knižnica nedokáže fungovať kvalitne sama. Zároveň v dnešnom dynamickom svete, kde sa fyzické aj digitálne hranice stierajú, medzisektorová, medziinštitucionálna a medzinárodná spolupráca dáva kultúre a vzdelávaniu nový rozmer.

Seminár TLib vzniká vďaka partnerstvám a buduje ich ďalej. Je priestorom na vytváranie nových väzieb a zdieľanie skúseností s cieľom priniesť nové podnety a inšpirácie.

Radi sa zoznámime s Vašimi príspevkami v týchto tematických okruhoch:

- **Kultúrna symbióza:** Spolupráca s múzeami, galériami, divadlami a inými kultúrnymi inštitúciami. Formujeme z knižníc živé kultúrne centrá.
- **Inkluzívne siete:** Spolupráca s verejnými inštitúciami, mimovládnyimi a neziskovými organizáciami, dobrovoľníkmi a lokálnymi iniciatívami. Posilňujeme sociálnu súdržnosť, podporujeme menšiny a zraniteľné skupiny a budujeme otvorené komunity.
- **Biznis aliancie:** Spolupráca s firmami, startupmi a podnikateľmi. Získavame nové zdroje, inovácie a publikum.
- **Knižnica v akademickom svete:** Aliencie so školami, univerzitami a výskumnými inštitúciami. Spolupracujeme na vzdelávaní a podpore otvorenej vedy.
- **Partnerstvá v ére udržateľnosti:** Medziknižničné zdieľanie zdrojov, ekologické projekty a digitálne inovácie. Znižujeme náklady a inovujeme udržateľne.
- **Zahraničné inšpirácie:** Rozdielne modely práce a kultúrne prístupy z cudziny. Prispôbujeme inšpirácie zo zahraničia miestnym podmienkam.

Súčasťou podujatia bude

KNÍŽNIČNÝ INKUBÁTOR – 10. ročník fóra mladých knižnično-informačných špecialistov

Inkubátor pozýva mladých knihovníkov, aby sa podelili o svoje skúsenosti na témy:

- **Rastieme spolu:** Stáže, mobility a kariérny rast mimo našej „knižnice komfortu“.
- **Projekty z nuly:** Spolupráce a realizácie projektov s obmedzeným rozpočtom. Originálne riešenia, zdieľanie kontaktov, know-how a spoločného nadšenia.
- **Kultúrne rozdiely s úsmevom:** Medzikultúrna spolupráca ako dobrodružstvo. Zábavné i prínosné momenty spôsobené kultúrnymi rozdielmi či jazykovou bariérou.

Prihlášky príspevkov na seminár zasielajte prostredníctvom webového formulára na <https://svkbb.eu/tlib2026/> do **20. februára 2026**. Organizátori seminára si vyhradujú právo výberu z prihlásených príspevkov. Potvrdenie o akceptácii prihlášky Vám zašleme do 28. februára 2026. Príspevky v súlade s informáciami a pokynmi pre autorov, ktoré budú zverejnené na webovej stránke, zašlite najneskôr do **30. marca 2026** na emailovú adresu: tlib@svkbb.eu. Príspevky budú publikované v recenzovanom zborníku.

Výdavky spojené s účasťou na odbornom seminári si hradí účastník, resp. vysielajúca organizácia.

Prihlasovací formulár pre pasívnych účastníkov bude otvorený po zverejnení programu.

Tešíme sa na spoločné stretnutie.

Organizačný výbor:

Podujatie je organizované v partnerstve s občianskym združením Pro Bibliothecae.

Adriana Barth, ŠVK BB

Mgr. Mária Bôbová, PhD., OZ Pro Bibliothecae

PhDr. Oľga Doktorová, ŠVK BB

Mgr. Zuzana Hušlová, ŠVK BB

Mgr. Dominika Kmeťová, ŠVK BB

Mgr. Michal Majer, ŠVK BB

PaedDr. Ivan Očenáš, PhD., ŠVK BB

Bc. Mária Onderufová, ŠVK BB

Bc. Milan Svitek, ŠVK BB

PhDr. Veronika Turčan-Uhríková, OZ Pro Bibliothecae

Mgr. Jana Vranová, OZ Pro Bibliothecae

Odborné garantky:

PhDr. Oľga Doktorová, riaditeľka ŠVK v Banskej Bystrici

Mgr. Mária Bôbová, PhD., predsedníčka OZ Pro Bibliothecae

Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici

Lazovná 9

P. O. BOX 205

975 58 Banská Bystrica

Tel.: + 421 918 901 475; 048 471 07 83

E-mail: tlib@svkbb.eu